



山东省议会旧址俗称“大鸟笼子”，五四时期这里是济南民众的重要集会场所。

悦读·老济南

五四记忆

第五十九期

九十年前，家门口那场游行

文/王昭建 88岁，山东省文史研究馆馆员

1919年，五四运动在北京天安门前爆发，很快波及到济南，并有“学联”、“工会”、“农会”、“商会”的联合游行示威活动，才有军队出面疏导，维持秩序。

当时活动的核心地段是在督军署以东到院东大街、府东大街，一直到本道门济南镇守使司令部。那一年，我年方8岁，家住在府东大街，恰处于运动中心，故对运动有亲身之经历，有亲眼之所见。事情虽已过90年，而我仍有清晰的记忆，愿作如实的追忆，以供世人了解。

学生从四面拥来 官兵也暗中支持

5月12日清晨，太阳尚未升起，即见边防军第二师，学兵连沈克连长率全连官兵由泺源门跑步向东，到了省会警察厅的东侧，一声“立——定”，步兵戛然而止。沈克亲自叫开我家的宅门，全连官兵120余人一拥而入，遂找反木紧闭大门，原来沈克与我三叔有金兰之谊，八拜弟兄，他说：“今天学生要带头与‘工会’、‘农会’、‘商会’的群众游行示威，大事宣传，我是奉命率兵来此作疏导、缓解、维持秩序的，故而尽力避免与学生接触，以防发生误会。”

时到太阳东升，南郊齐鲁大学的学生，全胜街女子师范的学生，进历山门(济南府城南门)而至此，继之省立第一师范的学生由院西东来，省立第一中学和正谊中学的学生也由县西巷聚集于此。接着，工会、商会、农会的队伍也从四面八方汇集于此，途为之塞，“打倒日本帝国主义”、“反对巴黎和会对我们的不公”、“取消‘21条’”、“打倒卖国媚日的卖国贼和贪污腐败的官吏”等口号声，叫骂声、呼喊声此起彼伏。同时，“打倒压迫群众的警察厅长宋德玉”，“打倒压制学生的鱼鳃”等等标语贴满了沿街各地和官衙的门口。

这时候，一位女子师范的学生陶兰荪，穿着玉白布上衣，黑色短裙，跑进我家要水喝，她一看到沈克连长就说：“沈叔叔，你是带兵来镇压我们吗？”她原来是辛亥革命老人陶朱先生的女儿。沈克说：“姑娘，不要误会，我是奉命来此维持秩序，

今天是五四运动九十周年纪念日。90年前，“山东问题”贯穿五四运动的始终，而山东省会济南的群众运动也贯穿五四运动的始终。90年后再回首，那段为主权和尊严而顽强抗争的城市历史依然让我们为之骄傲，为之心潮澎湃……



王昭建先生近照

解释误会，疏导关系的，我告诉你一个‘底’，政府是首鼠两端，一方面不能不听北京的命令，同时它是痛恨日本、爱护人民的。督军已经命令各军政机关一律紧闭大门不得外出，只要你们不冲击军政机关，我敢保证你们的安全，请转告你们的同学和游行队伍，尽管肆意呼喊、大胆游行，是无任何危险的！”

各商家主动捐物 老街坊竞相送饭

这时候，游行队伍，高呼口号。示威，盛极一时。

街西头的春发祥布店主动拿出白布与色布供群众剪制各种旗帜标语。东头有名的有容堂笔墨纸砚店也抬出桌凳，摆出各种笔墨纸砚，以供学生和游行队伍书写宣传旗帜及标语。东头谢家大门内的竹木工厂也拿出各式各样的竹条与木条以供游行队伍贴制小旗帜。沿街洋货铺，尤其是卖东洋货的店铺也主动或被动地，把一些东洋货——如洋娃娃、搪瓷盆等以及日本产的代吸毒品如“小白丸”、“紫金锭”、“快上快”在街上砸的砸、烧的烧！

时到中午，警察厅对门的平民食堂“三星棧”抬出桌凳，摆满了馍馍、油饼和干粮，炒豆芽、炒羊血、八宝芽、稀饭、甜

沫，供游行队伍食用，东边的曹家磨坊也在店门口摆满了厚的、薄的锅饼和稀饭供示威游行食用。沿街住户也都在各自的门口摆满了面条、包子、烙饼等食品和菜豆汤、炒谷米饭汤。体现出万民一心的无比力量。

血书者大义凛然 示威者喊至声哑

这时候街东头有好几位学界人士咬破自己的手指淋出的鲜血盛在碗里，用毛笔蘸着写“以血洗耻”、“爱我中华”、“打倒日本”、“还我国威”等口号！轰轰烈烈，气壮山河。

游行示威者的口号声、呼喊声越来越大，下午逐渐声哑、力尽。

学兵连长沈克从院内跑到街上说：“同学们，同胞们！你们的爱国精神，奋斗的行动是伟大的，人人同情，无不拥护，但是太阳已经偏西，你们劳累了一天，我们十分敬佩和感动，人的精神体力是有限的，该回家休息了，来日方长，我们欢迎大家继续努力。”于是游行队伍逐渐散去，这个连队的官兵也慢慢地缓步向西归营。

从12日以后省城各界在省议会等领导之下，继续活动一直不衰。

专题策划/雍坚 版式设计/李可可

记者手记

4月22日，当记者叩开王昭建先生的房门，想就五四运动在济南的情况对他进行采访时，却意外被王老“拒绝”了。

“我不想接受你们的采访。”坐在轮椅上的王老一边说，一边又补充道：“我要亲自把它写出来。在济南，现在除了我，恐怕已没有人记得起那些事了。”

王老所说绝非妄言。他今年98周岁，和他同龄乃至比他岁数大的人应该还有，可像他这样，对90年前的事有清晰记忆并能行之成文的人，恐怕济南再找不出第二人。

4月26日，王老如约把手稿交到记者手中——这就是您看到的这篇题为《90年前，家门口那场游行》的文章。细细读来，你会惊讶地发现，字里行间竟然蕴含着那么多令人感动的细节，而这些细节，此前并不见于任何历史资料的记载。

感动源自真实。因为，它是一个8岁男孩眼中的“五四”印象，也是沉淀在一个98岁老人心中的爱国记忆。

(记者 雍坚 卢玉林)



五四运动中的制锦学子。据《百年制锦市》一书

